Referat Nachhaltige Regionalentwicklung
LEADER-Regionalmanagement Osterode

DER LANDRAT

P ift: Landkreis Gotti + 37070 Gotti

Kreistagsgruppe
LINKE/PIRATEN/PARTEI

Im Hause

Anfrage zur Sitzung des Ausschusses fiir Kultur, Sport und
Partnerschaften am 13.11.2019, ,,Gedenkweg Helmetalbahn*,
zustandigkeitshalber (Leader) an den Ausschuss fiir Wirtschaft, Verkehr
Bauen, Planen und Energie fiir die Sitzung am 18.11.2019 verwiesen

Sehr geehrte Damen und Herren,
Ihre Anfrage vom 05.11.2019 beantworte ich wie folgt:

1. Gibt es einen Antrag einer értlichen Initiative fiir die Bezuschussung
eines Leader- Projektes Gedenkstdtte ,,Helmetalbahn“?

Einen Antrag einer ortlichen Initiative zum Thema ,Helmetalbahn” gibt es
aktuell nicht. Die Landliche Erwachsenenbildung (LEB) hat sich auf die
Presseberichterstattung zur Kreistagssitzung vom 27.02.2019 bei der Ersten
Kreisratin gemeldet und ihr Interesse im Hinblick auf die Bildungsarbeit zu
einem solchen Projekt bekundet.

2. Welche Aktivititen hat die Verwaltung entwickelt, um iiber diese
Forderméglichkeit zu informieren?

Die Verwaltung hat unter Federfiihrung der Ersten Kreisratin Frau
Wemheuer am 28.06.2019 zu einem Austauschtreffen mit der LEB
eingeladen. Teilgenommen haben aus der Kreisverwaltung
Mitarbeiter*innen aus dem Referat fiir Nachhaltige Regionalentwicklung.
In dem Gesprach haben sich die Teilnehmerinnen und Teilnehmer {iber die
Maglichkeiten und die Umsetzung eines solchen Projektes ausgetauscht.
Das Engagement der LEB wird sehr begriiRt. Fiir die Umsetzung werden
jedoch auch Akteure vor Ort benétigt. Bisher haben keine ortlichen
Initiativen ihr Interesse an einem solchen Projekt bekundet. Es wurde
zudem festgestellt, dass die Eigentumsverhdltnisse sehr divers und die
aktuellen Streckenverhdltnisse z.T. sehr schwierig sind.
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Dariiber hinaus wurde thematisiert, wer die Unterhaltung eines moglichen Gedenkweges
ibernehmen kénnte. Um verschiedene Optionen zur Umsetzung eines Projektes ,Helmetalbahn zu
eruieren, wurde angeregt, Uber LEADER eine Machbarkeitsstudie zu finanzieren. Zudem wurde ein
Termin zur Begehung der Strecke vereinbart, um sich die Gegebenheiten vor Ort anzuschauen.

Am 21.10.2019 fand eine Begehung der Wegstrecke ,Helmetalbahn“statt.

Als ndchsten Schritt wird das Regionalmanagement OHA ein Leistungsverzeichnis fiir eine
Machbarkeitsstudie erstellen. Vorstellbar ist eine Finanzierung tiber Leadermittel nach Kldrung in den
dortigen Gremien. Vor dem Hintergrund anderer Projekte ist die Vergabe einer Machbarkeitsstudie
friihestens im ersten Halbjahr 2020 moglich.

3. Gibt es Uberlegungen der Verwaltung fiir die Situation, dass kein Férderantrag gestellt wird?
Zunachst soll eine Machbarkeitsstudie erstellt und moglichst iiber LEADER finanziert werden. In der
Machbarkeitsstudie sollen verschiedene Entwicklungsszenarien aufgezeigt, Eigentiimer kontaktiert
und der Kontakt zu ortlichen Initiativen aufgenommen werden. Je nach Ergebnis der
Machbarkeitsstudie kann {iber ein Forderprojekt zur Errichtung eines Gedenkweges 0.d. nachgedacht
werden.

Mit freundlichen GriiRen

TR (£

Bernhard Reuter




